
2024-2025 学年山西省吕梁育星中学高三下学期期末考试（化学试题文）试题
请考生注意：

1．请用 2B 铅笔将选择题答案涂填在答题纸相应位置上，请用 0．5 毫米及以上黑色字迹的钢笔或签字笔将主观题的答

案写在答题纸相应的答题区内。写在试题卷、草稿纸上均无效。

2．答题前，认真阅读答题纸上的《注意事项》，按规定答题。

一、选择题(共包括 22 个小题。每小题均只有一个符合题意的选项）

1、25℃时，向 10mL0.1mol·L-1一元弱碱 XOH 溶液中逐滴滴加 0.1mol·L-1 的 HCl 溶液，溶液的 AG
+

-
c(H )[ lg ]

c(OH )
AG 

变化如图所示(溶液混合时体积变化忽略不计)。下列说法不正确的是

A．若 a=-8，则 Kb(XOH)≈10-5

B．M 点表示盐酸和 XOH 恰好完全反应

C．R 点溶液中可能存在 c(X+)+c(XOH)=c(Cl-)

D．M 点到 N 点，水的电离程度先增大后减小

2、热激活电池可用作火箭、导弹的工作电源。一种热激活电池的基本结构如图所示，其中作为电解质的无水 LiCl－KCl

混合物受热熔融后，电池即可瞬间输出电能，此时硫酸铅电极处生成 Pb。下列有关说法正确的是

A．输出电能时，外电路中的电子由硫酸铅电极流向钙电极

B．放电时电解质 LiCl－KCl 中的 Li＋向钙电极区迁移

C．电池总反应为 Ca＋PbSO4＋2LiCl Pb＋Li2SO4＋CaCl2

D．每转移 0.2 mol 电子，理论上消耗 42.5 g LiCl

3、下列说法不正确的是（     ）

A．Na2CO3可用于治疗胃酸过多

B．蓝绿藻在阳光作用下，可使水分解产生氢气

C．CusO4可用于游泳池池水消毒



D．SiO2导光能力强，可用于制造光导纤维

4、已知：pOH=-lgc(OH-)。室温下，将稀盐酸滴加到某一元碱（BOH）溶液中，测得混合溶液的 pOH 与微粒浓度的

变化关系如图所示。 下列说法错误的是(　　)

A．若向 0.1mol/L BOH 溶液中加水稀释，则溶液中 c(OH-)/c(BOH) 增大

B．室温下，BOH 的电离平衡常数 K = 1×10-4.8

C．P 点所示的溶液中：c(Cl-) > c(B+)

D．N 点所示的溶液中： c(H+) = c(Cl-) + c(OH-) - c(BOH)

5、咖啡酸具有止血、镇咳、祛痰等疗效，其结构简式如图，下列有关咖啡酸的说法中，不正确的是

A．咖啡酸可以发生还原、取代、加聚等反应

B．咖啡酸与 FeCl3溶液可以发生显色反应

C．1mol 咖啡酸最多能与 4molBr2反应

D．1 mol 咖啡酸最多能消耗 3 mol 的 NaHCO3

6、练江整治已刻不容缓，其中以印染工业造成的污染最为严重。某工厂拟综合处理含 NH4
+ 废水和工业废气（主要含

N2、CO2、SO2、NO、CO），设计了如下工业流程：

下列说法错误的是

A．气体 I 中主要含有的气体有 N2、NO、CO

B．X 在反应中作氧化剂，可通入过量的空气

C．处理含 NH4
+废水时，发生离子方程式是：NH4

++NO2
-=N2↑+2H2O



D．捕获剂所捕获的气体主要是 CO

7、已知：25℃时，有关弱酸的电离平衡常数，下列选项中正确的是

弱酸 H2C2O4 CH3COOH HCN H2CO3

电离常数 Ki

Ki1=5.9×l0-2

Ki2=6.4×l0-5
1.8×l0-5 4.9×l0-10

Ki1=4.3×l0-7

Ki2=5.6×l0-11

A．等物质的量浓度的溶液 pH 关系：NaHCO3＞NaCN＞CH3COONa＞NaHC2O4

B．反应 NaHC2O4+NaHCO3→Na2C2O4+H2O+CO2↑能发生

C．等体积等物质的量浓度的溶液中离子总数：NaCN＞CH3COONa

D．Na2CO3溶液中 2c(Na+)=c(CO3
2-)+c(HCO3

-)+c( H2CO3)

8、已知 NH3·H2O 为弱碱，下列实验事实能证明某酸 HA 为弱酸的是(　　)

A．浓度为 0.1 mol·L－1HA 的导电性比浓度为 0.1 mol·L－1硫酸的导电性弱

B．0.1 mol·L－1 NH4A 溶液的 pH 等于 7

C．0.1 mol·L－1的 HA 溶液能使甲基橙变红色

D．等物质的量浓度的 NaA 和 HA 混合溶液 pH 小于 7

9、向盛有 KMnO4溶液的试管中加入过量的 MnSO4溶液，产生黑色沉淀，溶液由紫红色变为无色；过滤，向滤液中

加入少量的铋酸钠(NaBiO3)粉末，溶液又变为紫红色。下列推断错误的是

A．氧化性：NaBiO3＞KMnO4＞MnO2

B．生成 8.7g 黑色沉淀，转移 0.2mol 电子

C．利用 NaBiO3可以检验溶液中的 Mn2+

D．NaBiO3可与浓盐酸发生反应：NaBiO3+6HC1=BiCl3+Cl2↑+NaCl+3H2O

10、下列有关有机物的说法不正确的是

A．苯与浓硝酸、浓硫酸共热并保持50 60 ℃反应生成硝基苯

B．用 3 2CH CH OH与
18

3CH CO OH 发生酯化反应，生成的有机物为

C．苯乙烯在合适条件下催化加氢可生成乙基环己烷

D．戊烷  5 12C H 的一溴取代物共有 8 种 ( 不含立体异构 )

11、实验室提供的玻璃仪器有试管、导管、容量瓶、烧杯、酒精灯、表面皿、玻璃棒（非玻璃仪器任选），选用上述仪

器能完成的实验是（    ）

A．粗盐的提纯 B．制备乙酸乙酯

C．用四氯化碳萃取碘水中的碘 D．配制 0.1mol·L-1的盐酸溶液



12、用 H2O2和 H2SO4的混合溶液可溶出废旧印刷电路板上的铜。已知：

Cu(s)+2H+(aq)=Cu2+(aq)+H2(g)  ΔH=+64.39 kJ/mol 

2H2O2(l)=2H2O(l)+O2(g)  ΔH=-196.46 kJ/mol

H2(g)+
1
2

O2(g)=H2O(l)  ΔH=-285.84 kJ/mol

在 H2SO4溶液中，Cu 与 H2O2反应生成 Cu2+(aq)和 H2O(l)的反应热 ΔH 等于

A．－319.68 kJ/mol B．－417.91 kJ/mol

C．－448.46 kJ/mol D．＋546.69 kJ/mol

13、设 NA 为阿伏加德罗常数的值。下列有关叙述正确的是

A．常温下， pH=2 的 H2SO4 溶液 1L 中，硫酸和水电离的 H+总数为 0.01NA

B．1mol H2O 最多可形成 4NA 个氢键

C．用浓盐酸分别和 MnO2、KClO3 反应制备 1mol 氯气，转移的电子数均为 2NA

D．常温常压下， O2 与 O3 的混合气体 16g，分子总数为 NA

14、某硫酸厂废气中 SO2的回收利用方案如图所示。下列说法错误的是（    ）

A．X 可能含有 2 种盐 B．Y 可能含有(NH4)2SO4

C．a 是 SO3 D．(NH4)2S2O8中 S 的化合价不可能为+7

15、下列实验设计能完成或实验结论合理的是

A．证明一瓶红棕色气体是溴蒸气还是二氧化氮，可用湿润的碘化钾－淀粉试纸检验，观察试纸颜色的变化

B．铝热剂溶于足量稀盐酸再滴加 KSCN 溶液，未出现血红色，铝热剂中一定不含 Fe2O3

C．测氯水的 pH，可用玻璃棒蘸取氯水点在 pH 试纸上，待其变色后和标准比色卡比较

D．检验 Cu2+和 Fe3+离子，采用径向纸层析法，待离子在滤纸上展开后，用浓氨水熏， 可以检验出 Cu2+

16、下判说法正确的是

A．常温下，c(Cl-)均为 0.1mol/LNaCl 溶液与 NH4Cl 溶液， pH 相等

B．常温下，浓度均为 0.1mol/L 的 CH3COOH 溶液与 HCl 溶液，导电能力相同

C．常温下，HCl 溶液中 c(Cl-)与 CH3COOH 溶液中 c(CH3COO-)相等，两溶液的 pH 相等

D．室温下，等物质的量浓度的 CH3COOH 溶液和 NaOH 溶液等体积混合，所得溶液呈中性

17、下列实验中，对应的现象以及结论都正确且两者具有因果关系的是（）



选

项
实验 现象 结论

A
将铜粉加入 1.0mol·L-1Fe2(SO4)3

溶液中

溶液变蓝，有黑色固

体出现
金属铁比铜活泼

B
将金属钠在燃烧匙中点燃，迅速

伸入集满 CO2的集气瓶

集气瓶中产生大量白

烟，瓶内有黑色颗粒

产生

CO2具有氧化性

C
将稀硝酸加入过量铁粉中，充分

反应后滴加 KSCN 溶液

有气体生成，溶液呈

红色

稀硝酸将 Fe 氧化为

Fe3+

D

用坩埚钳夹住一小块用砂纸仔

细打磨过的铝箔在酒精灯上加

热

熔化后的液态铝滴落

下来
金属铝的熔点较低

A．A B．B C．C D．D

18、某有机化合物的结构简式如图所示，下列说法正确的是(  )

A．不能发生银镜发应

B．1mol 该物质最多可与 2molBr2反应

C．1mol 该物质最多可与 4mol NaOH 反应

D．与 NaHCO3、Na2CO3均能发生反应

19、一定条件下不能与苯发生反应的是(   )

A．酸性 KMnO4 B．Br2 C．浓 HNO3 D．H2

20、中国五年来探索太空，开发深海，建设世界第一流的高铁、桥梁、码头，5G 技术联通世界等取得的举世瞩目的成

就。它们与化学有着密切联系。下列说法正确的是(      )

A．我国近年来大力发展核电、光电、风电、水电。电能属于一次能源

B．“神舟十一号”宇宙飞船返回舱外表面使用的高温结构陶瓷的主要成分是硅酸盐

C．我国提出网络强国战略，光缆线路总长超过三千万公里，光缆的主要成分是晶体硅

D．大飞机 C919 采用大量先进复合材料、铝锂合金等，铝锂合金属于金属材料



21、X、Y、Z、W 为原子序数依次增大的四种短周期元素，其中 Z 为金属元素，X、W 为同一主族元素。X、Z、W

形成的最高价氧化物分别为甲、乙、丙，甲是常见温室效应气体。x、y2、z、w 分别为 X、Y、Z、W 的单质，丁是化

合物，其转化关系如图所示。下列判断不正确的是

A．反应①②③都属于氧化还原反应 B．X、Y、Z、W 四种元素中，W 的原子半径最大

C．在信息工业中，丙常作光导纤维材料 D．一定条件下，x 与甲反应生成丁

22、利用电解法制取 Na2FeO4 的装置图如图所示，下列说法正确的是（电解过程中温度保 持不变，溶液体积变化忽

略不计）

A．Y 是外接电源的正极，Fe 电极上发生还原反应

B．Ni 电极上发生的电极反应为：2H2O － 4e－== O2↑＋4H＋

C．若隔膜为阴离子交换膜，则电解过程中 OH－由 B 室进入 A 室

D．电解后，撤去隔膜，充分混合，电解液的 pH 比原来小

二、非选择题(共 84 分)

23、（14分）白藜芦醇(结构简式： )属二苯乙烯类多酚化合物，具有抗氧化、抗癌和预防心血

管疾病的作用。某课题组提出了如下合成路线：

已知：①RCH2Br +



②

根据以上信息回答下列问题：

(1)白藜芦醇的分子式是_________

(2)C→D 的反应类型是：__________；E→F 的反应类型是______。

(3)化合物 A 不与 FeCl3溶液发生显色反应，能与 NaHCO3溶液反应放出 CO2，推测其核磁共振谱(1H-NMR)中显示不

同化学环境的氢原子个数比为_______(从小到大)。

(4)写出 A→B 反应的化学方程式：_____________；

(5)写出结构简式；D________、E___________；

(6)化合物 符合下列条件的所有同分异构体共________种，

①能发生银镜反应；②含苯环且苯环上只有两种不同化学环境的氢原子。

写出其中不与碱反应的同分异构体的结构简式：_______。

24、（12分）扁桃酸 D 在有机合成和药物生产中有着广泛应用。用常见化工原料制备 D，再由此制备有机物 I 的合成

路线如下：

回答下列问题：

(l)C 的名称是  ____，I 的分子式为____。

(2)E→F 的反应类型为____，G 中官能团的名称为____    。

(3) A→B 的化学方程式为________。

(4)反应 G→H 的试剂及条件是________。

(5)写出符合下列条件的 D 的同分异构体：________。

①能发生银镜反应  ②与 FeC13溶液显紫色  ③核磁共振氢谱峰面积之比 1:2:2:3

(6)写出以溴乙烷为原料制备 H 的合成路线（其他试剂任选）_____。

25、（12分）实验小组以二氧化锰和浓盐酸为反应物，连接装置 A→B→C 制取氯水，并探究氯气和水反应的产物。



（1）A 中发生反应的离子方程式是_________。

（2）B 中得到浅黄绿色的饱和氯水，将所得氯水分三等份，进行的操作、现象、结论如下：

实验 实验操作 现象 结论

Ⅰ 向氯水中加入碳酸氢钠粉末 有无色气泡产生
氯气与水反应至少产生了一种酸

性强于碳酸的物质

Ⅱ 向品红溶液中滴入氯水 溶液褪色 氯气与水反应的产物有漂白性

（1）甲同学指出：由实验Ⅰ得出的结论不合理，原因是制取的氯水中含有杂质______（填化学式），也能与碳酸氢钠

反应产生气泡。应在 A、B 间连接除杂装置，请画出除杂装置并标出气体流向和药品名称______。

（2）乙同学指出由实验Ⅱ得出的结论不合理，原因是实验未证明_______（填化学式）是否有漂白性。

（3）丙同学利用正确的实验装置发现氯水中有 Cl-存在，证明氯水中有 Cl-的操作和现象是：_____。丙同学认为，依

据上述现象和守恒规律，能推测出氯水中有次氯酸存在。这一推测是否正确，请说明理由________。

（4）丁同学利用正确的实验装置和操作进行实验，观察到实验现象与实验Ⅰ、Ⅱ相似，说明氯气和水反应的产物具有

的性质是________。

（5）戊同学将第三份氯水分成两等份，向其中一份加入等体积的蒸馏水，溶液接近无色。另一份中加入等体积饱和的

氯化钠溶液，溶液为浅黄绿色。对比这两个实验现象能说明：_______。

26、（10分）硫酸铜是一种常见的化工产品，它在纺织、印染、医药、化工、电镀以及木材和纸张的防腐等方面有极

其广泛的用途。实验室制备硫酸铜的步骤如下:

①在仪器 a 中先加入 20g 铜片、60 mL 水，再缓缓加入 17 mL 浓硫酸:在仪器 b 中加入 39 mL 浓硝酸;在仪器 c 中加入

20%的石灰乳 150 mL。

②从仪器 b 中放出约 5mL 浓硝酸，开动搅拌器然后采用滴加的方式逐渐将浓硝酸加到仪器 a



中，搅拌器间歇开动。当最后滴浓硝酸加完以后，完全开动搅拌器，等反应基本停止下来时，开始用电炉加热直至仪

器 a 中的红棕色气体完全消失，立即将导气管从仪器 c 中取出，再停止加热。

③将仪器 a 中的液体倒出，取出未反应完的铜片溶液冷却至室温.析出蓝色晶体.回答下列问题:

（1）将仪器 b 中液体滴入仪器 a 中的具体操作是__________。

（2）写出装置 a 中生成 CuSO4的化学方程式:_______。

（3）步骤②电炉加热直至仪器 a 中的红棕色气体完全消失，此时会产生的气体是______，该气体无法直接被石灰乳吸

收，为防止空气污染，请画出该气体的吸收装置（标明所用试剂及气流方向）______。

（4）通过本实验制取的硫酸铜晶体中常含有少量 Cu（NO3）2,可来用重结晶法进行提纯，检验 Cu（NO3）2是否被除

净的方法是_______。

（5）工业上也常采用将铜在 450 °C 左右焙烧，再与一定浓度的硫酸反应制取硫酸铜的方法，对比分析本实验采用的

硝酸氧化法制取 CuSO4的优点是_______。

（6）用滴定法测定蓝色晶体中 Cu2+的含量。取 a g 试样配成 100 mL 溶液，每次取 20.00 mL 用 c mol·L-1EDTA

（H2Y ）标准溶液滴定至终点，平行滴定 3 次，平均消耗 EDTA 溶液 b mL，滴定反应为 Cu2++H2Y  =CuY +2H+，蓝

色晶体中 Cu2+质量分数ω= _____%.

27、（12分）乳酸亚铁晶体{[CH3CH(OH)COO]2Fe·3H2O，相对分子质量为 288}易溶于水，是一种很好的补铁剂，可

由乳酸[CH3 CH(OH)COOH]与 FeCO3反应制得。

I．碳酸亚铁的制备（装置如下图所示）

(1)仪器 B 的名称是__________________；实验操作如下：打开 kl、k2，加入适量稀硫酸，关闭 kl，使反应进行一段时

间，其目的是__________________。

(2)接下来要使仪器 C 中的制备反应发生，需要进行的操作是____________，该反应产生一种常见气体，写出反应的离

子方程式_________________________。

(3)仪器 C 中混合物经过滤、洗涤得到 FeCO3沉淀，检验其是否洗净的方法是__________。

Ⅱ．乳酸亚铁的制备及铁元素含量测定

(4)向纯净 FeCO3固体中加入足量乳酸溶液，在 75℃下搅拌使之充分反应，经过滤，在____________的条件下，经低

温蒸发等操作后，获得乳酸亚铁晶体。



(5)两位同学分别用不同的方案进行铁元素含量测定：

①甲同学通过 KMnO4滴定法测定样品中 Fe2+的含量计算样品纯度。在操作均正确的前提下，所得纯度总是大于

l00%，其原因可能是_________________________。

②乙同学经查阅资料后改用碘量法测定铁元素的含量计算样品纯度。称取 3.000 g 样品，灼烧完全灰化，加足量盐酸溶

解，取所有可溶物配成 l00mL 溶液。吸取 1．00 rnL 该溶液加入过量 KI 溶液充分反应，然后加入几滴淀粉溶液，用

0. 100 mol·L-1硫代硫酸钠溶液滴定（已知：I2+2S2O3
2-=S4O6

2-+2I-），当溶液_____________________，即为滴定终点；

平行滴定 3 次，硫代硫酸钠溶液的平均用量为 24.80 mL，则样品纯度为_________％（保留 1 位小数）。

28、（14分）锂因其重要的用途，被誉为“能源金属”和“推动世界前进的金属”．

（1）Li3N 可由 Li 在 N2中燃烧制得．取 4.164g 锂在 N2中燃烧，理论上生成 Li3N__g；因部分金属 Li 没有反应，实

际反应后固体质量变为 6.840g，则固体中 Li3N 的质量是__g（保留三位小数，Li3N 的式量：34.82）

（2）已知：Li3N+3H2O→3LiOH+NH3↑．取 17.41g 纯净 Li3N，加入 100g 水，充分搅拌，完全反应后，冷却到 20℃，

产生的 NH3折算成标准状况下的体积是__L．过滤沉淀、洗涤、晾干，得到 LiOH 固体 26.56g，计算 20℃时 LiOH 的

溶解度__．（保留 1 位小数，LiOH 的式量：23.94）

锂离子电池中常用的 LiCoO2，工业上可由碳酸锂与碱式碳酸钴制备．

（3）将含 0.5molCoCl2的溶液与含 0.5molNa2CO3的溶液混合，充分反应后得到碱式碳酸钴沉淀 53.50g；过滤，向滤

液中加入足量 HNO3酸化的 AgNO3溶液，得到白色沉淀 143.50g，经测定溶液中的阳离子只有 Na+，且 Na+有 1mol；

反应中产生的气体被足量 NaOH 溶液完全吸收，使 NaOH 溶液增重 13.20g，通过计算确定该碱式碳酸钴的化学式__，

写出制备碱式碳酸钴反应的化学方程式__．

（4）Co2(OH)2CO3和 Li2CO3在空气中保持温度为 600～800℃，可制得 LiCoO2，已知： 

3Co2(OH)2CO3+O2→2Co3O4+3H2O+3CO2；4Co3O4+6Li2CO3+O2→12LiCoO2+6CO2

按钴和锂的原子比 1：1 混合固体，空气过量 70%，800℃时充分反应，计算产物气体中 CO2的体积分数__．（保留三

位小数，已知空气组成：N2体积分数 0.79，O2体积分数 0.21）

29、（10分）在钯基催化剂表面上，甲醇制氢的反应历程如图所示，其中吸附在钯催化剂表面上的物种用*标注。

（1） 3 2CH OH(g) CO(g)+2H (g)ƒ 的△H=_____________kJ·mol－1；该历程中最大能垒(活化能)E 正



=____________kJ·mol－1，写出该步骤的化学方程式_________________。

（2）在一定温度下，CO 和 H2混合气体发生反应： 2 3CO(g)+2H (g) CH OH(g)ƒ ，反应速率 υ=υ 正－υ 逆=k 正

c(CO)·c2(H2)－k 逆 c(CH3OH)，k 正、k 逆分别为正、逆反应速率常数。达到平衡后，若加入高效催化剂，



正

逆

将

___________(填“增大”、“减小”或“不变”)；若升高温度，
k
k
正

逆

将____________(填“增大”、“减小”或“不变”)。

（3）353K 时，在刚性容器中充入 CH3OH(g)，发生反应： 2 3CO(g)+2H (g) CH OH(g)ƒ 。体系的总压强 p 随时间 t

的变化如表所示：

t/min 0 5 10 15 20 ∞

p/kPa 101.2 107.4 112.6 116.4 118.6 121.2

①若升高反应温度至 373K，则 CH3OH(g)分解后体系压强 p∞(373K)___________121.2kPa(填“大于”、“等于”或“小

于”)，原因是________________________。

②353K 时，该反应的平衡常数 KP=__________(kPa)2(KP为以分压表示的平衡常数，计算结果保留 1 位小数)。



参考答案

一、选择题(共包括 22 个小题。每小题均只有一个符合题意的选项）

1、B

【解析】

A. a 点表示 0.1mol·L－1一元弱碱 XOH，若 a=－8，则 c(OH-)=10-3mol/L，所以

Kb(XOH)≈
   

 
c X c OH

c XOH

 n
=

3 310 10
0.1

 
=10－5，故 A正确；

B. 两者恰好反应时，生成强酸弱碱盐，溶液显酸性。M点 AG=0，则溶液中 c(H+)= c(OH-)，溶液呈中性，所以溶质为 XOH

和 XCl，两者不是恰好完全反应，故 B错误；

C. 若 R点恰好为 XCl溶液时，根据物料守恒可得 c(X+)+c(XOH)=c(C1－)，故 C正确；

D. M点的溶质为 XOH和 XCl，继续加入盐酸，直至溶质全部为 XCl时，该过程水的电离程度先增大，然后 XCl溶液中再

加入盐酸，水的电离程度减小，所以从 M点到 N点，水的电离程度先增大后减小，故 D正确。

故选 B。

2、C

【解析】

由题目可知硫酸铅电极处生成 Pb，则硫酸铅电极的反应为：PbSO4+2e-+2Li+=Pb+Li2SO4，则硫酸铅电极为电池的正极，

钙电极为电池的负极，由此分析解答。

【详解】

A. 输出电能时，电子由负极经过外电路流向正极，即从钙电极经外电路流向硫酸铅电极，A 项错误；

B. Li+带正电，放电时向正极移动，即向硫酸铅电极迁移，B 项错误；

C. 负极反应方程式为 Ca+2Cl−−2e−=CaCl2，正极电极反应方程式为：PbSO4+2e−+2Li+=Pb+Li2SO4，则总反应方程式为：

PbSO4+Ca+2LiCl=Pb+CaCl2+Li2SO4，C 项正确；

D.钙电极为负极，电极反应方程式为 Ca+2Cl−−2e−=CaCl2，根据正负极电极反应方程式可知 2e−∼2LiCl，每转移 0.2 mol

电子，消耗 0.2 mol LiCl，即消耗 85g 的 LiCl，D 项错误；

答案选 C。

硫酸铅电极处生成 Pb 是解题的关键，掌握原电池的工作原理是基础，D 项有关电化学的计算明确物质与电子转移数之

间的关系，问题便可迎刃而解。

3、A

【解析】

A、Na2CO3碱性太强；



B、氢气燃烧放出大量的热量，且燃烧产物是水没有污染，所以氢气是极有前途的新型能源；

C、铜是重金属，能杀菌消毒；

D、SiO2导光能力强，能传递各种信号。

【详解】

A、Na2CO3碱性太强，不可用于治疗胃酸过多，故 A 错误；

B、氢气燃烧放出大量的热量，且燃烧产物是水没有污染，所以氢气是极有前途的新型能源，科学家可以利用蓝绿藻等

低等植物和微生物在阳光作用下使水分解产生氢气从而利用氢能，故 B 正确；

C、铜是重金属，能杀菌消毒，CuSO4可用于游泳池池水消毒，故 C 正确；

D、SiO2导光能力强，能传递各种信号，可用于制造光导纤维，故 D 正确，

故选：A。

4、C

【解析】

A．BOH 是弱碱，加水稀释时促进电离，溶液中 BOH 的微粒数减小，而 OH-的数目增多，则溶液中
 
 

c OH
c BOH



=
 
 

n OH
n BOH



不断增大，故 A 正确；

B．N 点-lg
 

 
c B

c BOH



=0，即 c(BOH)=c(B+)，则 BOH 的电离平衡常数 Kb=
 

 
c B

c BOH



×c(OH-)=c(OH-)=1×10-4.8，故 B 正

确；

C．P 点的 pOH＜4，溶液呈碱性，则 c(OH-)＜c(OH-)，根据电荷守恒可知：c(Cl-)＜c(B+)，故 C 错误；

D．N 点-lg
 

 
c B

c BOH



=0，则 c(BOH)=c(B+)，根据电荷守恒 c(B+)+c(H+)=c(Cl-)+c(OH-)可知，

c(H+)=c(Cl-)+c(OH-)-c(BOH)，故 D 正确；

故答案为 C。

考查酸碱混合的定性判断，明确图象图象变化的意义为解答关键，根据图象可知，N 点-lg
 

 
c B

c BOH



=0，
 

 
c B

c BOH



=1，

此时 pOH=-lgc(OH-)=4.8，则 BOH 的电离平衡常数 Kb=
 

 
c B

c BOH



×c(OH-)=c(OH-)=1×10-4.8，证明 BOH 只能部分电离，

属于弱碱，再结合溶液中的电荷守恒式分析即可。

5、D

【解析】



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/125002042330012001
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